

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes — Fuera de la capital: 9 reales ídem. — En Ultramar: por seis meses 4 pesos y reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

SANTANDER 19 DE ABRIL DE 1864.

Con el mayor gusto reproducimos la siguiente carta, remitida por un ilustrado sacerdote, y los documentos que la acompañan, tomados del *Boletín Oficial Eclesiástico* de Valladolid, por referirse á un suceso interesantísimo que ha tenido lugar en aquella ciudad en los últimos días de marzo del presente año. Y ¿cómo no acceder á los justísimos deseos del sacerdote á quien aludimos, si nos proporciona el inefable placer de dar mayor publicidad á un hecho que honra y enaltece del modo mas elocuente las glorias de la Iglesia Católica? Hoy que los *sábios esclavos de la razón* se empeñan en cerrar los ojos del alma á la luz de la fé, necesitan comparar ante estos ejemplos *vivos* la febril inquietud y la vana declamación de su impotente ciencia, con la tranquilidad y santa calma de los que, despreciando los extravíos de la razón humana, se humillan ante las doctrinas de la *única verdadera ciencia*.

«Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Muy Sr mio: acabo de llegar de Valladolid, en donde he tenido la satisfacción consoladora de haber conocido y tratado al fervoroso neófito Sr. D. José María Pedro D'Olivier Davezac, acérrimo protestante é incansable propagandista en España muy poco hace. Su conversión ha producido una grata y saludable impresión en aquel pueblo; y las solemnísimas formas con que la realizó el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, ayudaron á que la población admirara y bendijera tanto mas este magnífico triunfo obtenido por la vigorosa fuerza de la verdad católica sobre el tan tenaz como estúpido error protestante.

Es difícil expresar medianamente los sentimientos dulces que inspira al alma la vista solodel Sr. Olivier. Todo su semblante y su variada actitud en la conversacion, apasionada siempre aunque tranquila, es la expresión genuina de una firmísima convicción y de un gozo lleno é inalterable; sus palabras, que alguna vez han sido acompañadas con lágrimas de entrañable gratitud y júbilo, hacen participar á quien le escucha de las tiernas emociones que la

copiosa gracia del cielo produce en su dichoso corazón. Viendo y oyendo al Sr. Olivier se palpa un argumento vivo que convence irresistiblemente de la verdad del catolicismo, porque este afortunado neófito es un himno conmovedor que glorifica á la divina Iglesia Romana en sus victorias, haciendo resaltar su sublimidad y sus bellezas á la vez encarnadas hasta en sus mismos enemigos despues que sacuden la piel de lobo y se engalanan con las preciosas galas que Dios les concede en el bautismo.

El Sr. Olivier está consagrando todos sus momentos al estudio del catolicismo, porque los protestantes, aun los muy instruidos, todo lo ignoran respecto á la santa Iglesia Romana, escepto una copia numerosa de absurdas falsedades que aprenden muy bien para atacarla con furor satánico. Cada observación, cada punto católico que medita hoy este nuevo hijo de la Iglesia, es otro rayo de luz vivísima, que le sorprende y le hace estremecer ante la memoria de su tenebroso estado anterior. Por eso es esto mismo el objeto favorito de sus conversaciones familiares

Confiesa con harto sentimiento este humilde neófito que ha hecho mucho mal en sus conatos vehementes de propagandista; que no hay en las Andalucías un pueblo de consideración donde no haya trabajado por sembrar la corruptora doctrina luterana. Su afán es por lo mismo hacer todo lo pública posible su conversión al catolicismo, y él mismo me rogó que interesara á V., señor director, para que se digne dar lugar en su apreciable diario al dichoso acontecimiento de su entrada en la verdadera Iglesia de Jesucristo. Cumplido lleno de satisfacción y de solicitud este fervoroso encargo, y sé que mis ruegos, unidos á los suyos, han de hallar en V. buena acogida, sirviéndose V. insertar las anteriores líneas con la relación y la carta del neófito Olivier que presento á V., tomadas de un periódico de aquella capital.

Soy de V. con la mayor consideración afmo. S. S. Q. B. S. M.—L. F. O., Pbro.

«Esta religiosa ciudad acaba de presentar una tierna escena que, aunque no extraordinaria en la Iglesia Católica, no por eso deja de ser menos consoladora para

las almas que, conservando intacto el depósito de la fé, timbre el mas glorioso de la nación española, lloran amargamente los funestos estragos que va haciendo la incredulidad en todo el orbe cristiano. Y si, como decía esta mañana nuestro dignísimo Prelado en la patética exhortación que dirigió á sus amados diocesanos, tanto se alegran los Angeles en la conversión de un pecador arrepentido; si la mujer del Evangelio convoca, llena de gozo, á sus amigas y vecinas para que se congratulen con ella por el feliz hallazgo de la dracma que habia perdido, si lejos de irritarse el buen pastor contra la oveja descarriada por la fatiga que en su busca ha padecido, la pone sobre sus hombros y vuelve á conducirla al rebaño; y si abraza el padre con cariñosa ternura al hijo pródigo que ya lloraba muerto; ¿qué alegría no será la de la Iglesia al ver entrar por sus puertas convertido en mansa oveja al que, como otro Saulo, era poco antes lobo carnicero, panegirista de la verdad el que se ocupaba en difundir el error? Pues esto es lo que acaba de presenciar Valladolid en la conversión de José Olivier Davezac, quien, educado desde niño en la secta Luterana, acaba de ser incorporado en la Iglesia Católica é inscrito en el libro de la vida. En la carta que á continuación insertamos, da él mismo algunas noticias relativas á su persona; pero hemos creído oportuno manifestar á nuestros suscritores las circunstancias especiales de que se ha valido la Providencia para atraer á su amoroso regazo á este rebelde hijo.

Propagandista activo é incansable Olivier, de la secta Luterana, se ocupaba en traducir y diseminar libros perniciosos, recorriendo al efectos varios pueblos de España hasta que, compadecido el Señor de su alma, le abrió los ojos en esta ciudad á la verdadera fé, como se los abrió en otro tiempo á Saulo en la de Damasco; y así como postró á este para que, depuesto su orgullo, recibiera con docilidad la verdadera doctrina, así postró á Olivier en cama, hallándose detenido por sospechoso en la cárcel de esta ciudad, lo que dió ocasión á que fuese trasladado al Hospital general que, como todos saben, está bajo la inspec-

ción y vigilancia de las Hermanas de la Caridad, que fueron los primeros instrumentos de que se valió la Providencia.

Al ver pues estas que la enfermedad iba progresando y que ya inspiraba serios temores á los facultativos, le exhortaron á que por medio de los Santos Sacramentos, se dispusiese para una buena muerte. Estas caritativas Hermanas quedaron dolorosamente sorprendidas cuando las manifestó, que era protestante y que nada creía acerca de la mayor parte de los dogmas católicos.

Pero ya sea que le afectase la dulzura y cariño con que las Hermanas le trataban, ya las piadosas reflexiones de las mismas, ó quizá las oraciones que por él dirigian al cielo; principió á entrar dentro de sí mismo y desear instruirse á fondo en la verdadera doctrina de Jesucristo. Entonces fueron llamados los PP. Gomez y Leza, quienes como prácticos en semejantes materias, dando solución satisfactoria á sus argumentos y disipando todas sus dudas, consiguieron, mediante la divina gracia, sin la cual *neque qui plantat est aliquid, neque qui rigat*, que abriese sus ojos á la luz y pidiese con vivas instancias ser admitido en el rebaño de la Iglesia. Mas como el Apóstol San Juan nos encargó: *probate spiritus si ex Deo sunt*, y las circunstancias en que Olivier se encontraba, le hacian un tanto sospechoso, nuestro dignísimo Prelado no tuvo por conveniente acceder á sus reiteradas súplicas hasta que, previas las mas esquisitas diligencias, y asegurado por dichos PP. de la sinceridad de su conversión, juzgó que podría procederse sin el menor recelo á admitirle en el seno de la Iglesia.

El Sábado Santo fué el día señalado para conferir al catecúmeno Olivier el bautismo solemne *sub conditione*, el que, terminada la bendición de la pila, le administró S. E. Ilustrísima con las ceremonias prescritas para tales casos en el Ritual y Pontifical Romanos en la Santa Iglesia Metropolitana, con asistencia del Ilmo. Cabildo, y desplegándose en semejante acto toda la magestad propia, y solo propia y peculiar del culto católico. Se le pusieron los nombres de José, María, Pedro Regalado: el primero por ser

## FOLLETIN.

Por la parte que corresponde á LA ABEJA MONTAÑESA y por aludir á cierto artículo que en el folletín hemos dado á luz, reproducimos la siguiente carta, dirigida al Director de *El Correo de la Moda*, y en la que el Sr. Trueba promete contestar mas directamente al artículo de nuestro compañero el Sr. Bustillo, titulado *Las hijas de la mar*:

«Sr. Director del *Correo de la Moda*.

Mi querido amigo: vagando por estos pacíficos y amados valles nativos, trepando á estas altísimas y verdes montañas, penetrando por estas misteriosas cavernas, atravesando estos quebrados peñascos, viviendo en estas hospitalarias caserías, conversando con estos nobles montañeses que, reunidos hace dos años bajo el árbol de nuestras libertades, se acordaron de mí y me gritaron con voz unánime: ven á nuestras queridas montañas, que aquí tendrás pan y amor sin las tristezas del destierro; aquí, donde mi corazón parece que quiere estallar de alegría y agradecimiento, no me olvidó un solo día del *Correo de la Moda* que tambien me ofreció honra y pan en los días mas tristes de mi vida: el *Correo de la Moda* donde vieron la luz pública por primera vez mis cuentos de color de rosa, mis cuentos campesinos, mis cuentos populares, la mayor parte de los humildes trabajos literarios que recordaron mi destierro á estos nobles montañeses. El *Correo de la Moda*, como un antiguo y cariñoso y leal amigo, me busca en mi humilde morada, á

la sombra de los castaños, en la solitaria casería, en la cima de la montaña, en las rocas donde rompe sus olas el mar Cantábrico, en todas partes á donde me dirijo para nutrir mi corazón y mi inteligencia con la poesía que atesora esta honrada tierra.

Hallábame ayer en la cumbre del Sarantes, el primer monte vascongado que descubre el marino que se dirige á estas costas; pico de quien dice el pueblo con la poética exajeración que le es propia, que ha hecho derramar más lágrimas de alegría que agua lleva el Ibaizábal. Desde allí se descubre, pues, la inmensa llanura del Océano, y yo habia subido allí para decir en un capítulo lo que he sentido y pensado contemplando *La Mar desde lejos*, como he dicho en otro, lo que sentí y pensé contemplando *La Mar desde cerca*; y allí, á aquel altísimo monte cónico, que según los naturalistas un día se vió coronado por la ignea caballera de un volcan; allí, á la cima de aquel monte á cuyo pié septentrional ruge eternamente el Océano como desesperado por su impotencia para alcanzar el blanco y hermoso Santurce que se reclina suave y plácidamente un poco más arriba, hacia el tobillo del monte; ó como si quisiera avanzar aun más allá y anonadar á la fériz y verde llanura de Baracaldo, allí subió á buscarme el *Correo de la Moda*, y allí lei el bello y entusiasta artículo que con el título de *La Mar* ha escrito el señor Capdepon para refutar benévolaemente el que con el mismo título escribí yo.

Confieso que me ha sorprendido la polvareda que ha levantado lo que dije de la Mar en el peñón de Machichaco. No es solo el Sr. Capdepon el que ha salido á la defensa de aquella respetable

señora: tambien el Sr. Bustillo ha abogado por ella en LA ABEJA MONTAÑESA á petición de las olas que han ido á verle á Santander con este objeto y le han dicho que la Mar, su señora madre, está furiosa conmigo; y por último sé que otros escritores se preparan á sacudirme el polvo si no doy cumplida satisfacción á la ofendida.

Digo que me ha sorprendido la indignación con que los muchos apasionados de la Mar han leído el capítulo publicado en *La España* y reproducido por la mayor parte de los periódicos españoles, porque yo creía que los renglones con que adiciné los trazados en el cabo de Machichaco eran mas que suficientes para que se me perdonase el haber dicho á la Mar las verdades del barquero, que, entre paréntesis, no son las que el vulgo supone, sino las picardías que con razón dicen los barqueros á la mar al ver las partidas serranas que esta señora les juega.

En el libro á que pertenece el capítulo que tanto escándalo ha causado, aparecerá otro con el título de *La Mar desde lejos*, y leyendo este capítulo verán la Mar y sus amigos que si no me he mordido la lengua para decir á la Mar lo mucho malo que se puede decir de ella, tampoco me la he mordido para decir lo mucho bueno que de ella se puede decir; pero mientras el libro aparece, tranquilice al Sr. Capdepon esta carta, como espero ha de tranquilizar al Sr. Bustillo otra que con esta fecha dirijo á sus defendidas las olas, por conducto de un ordinario llamado Ibaizábal que pasa todos los días por mi puerta.

Para probar el Sr. Capdepon que hay horrores que se deben cantar, cita al ciudadano que abandona su dichoso hogar y empuñando las armas li-

dia valerosamente por la patria. «No ha de tener el poeta, añade, un canto en loor del valiente ó un suspiro á la memoria del mártir? ¿Y hay nada mas noble que la guerra?»

Si, contesto; merece cantos y lágrimas el valiente. Lo sublime, y por consiguiente lo digno de ser cantado, es el patriotismo del guerrero y no la guerra. La guerra, considerada solo como guerra, es un acto horrible é indigno de ser cantado: pertenece á lo feo, que es lo opuesto á lo poético.

«Nada hay (continúa el Sr. Capdepon) tan bello como la mar, que tantos misterios encierra en su inmensidad, tanta armonía en sus murmullos, tanta magestad y sublime grandeza en sus tempestades.»

El Sr. Capdepon cree que nada hay tan bello como la mar, y yo creo que nada hay tan bello como la tierra. Esto va en gustos, y solo nos falta averiguar si merecen palos los del Sr. Capdepon ó los míos. Que la mar encierra muchos misterios? Por eso me da mucho miedo. Que tiene mucha armonía en sus murmullos? Ni siquiera ceno la escala. Que tienen sus tempestades, magestad y grandeza? Dios nos libre de horrores, aunque sean sublimes.

«Y ¿no reporta ningun beneficio al hombre ese Océano proceloso?»—De las vívoras se extrae la triaca, y á pesar de eso, las vívoras no me parecen cantables. «¿No contribuye poderosamente á la armonía universal? Tambien ha dicho Alarcon que sin tinieblas tendria el mundo la luz en ménos, y aunque esto sea cierto, ésto tambien que la luz es mas hermosa ó poética que la oscuridad.

Estoy conforme en cuanto á que las brisas marinas, templadas en invierno y frescas en verano,

el nombre con que desde niño le llamaban, el segundo, por ser nuestra Señora, bajo el misterio de su gloriosa Asunción á los cielos, la patrona de la Iglesia Metropolitana, y el tercero, por ser el patrono de nuestra piadosa ciudad. Fueron padrinos el M. I. Sr. Gobernador civil de la provincia, quien asistió con suma devoción al acto, y la señora doña María de la O Laza y Barrasa. La multitud de pueblo que inundó el templo fué tal, que hemos oído á varios ancianos asegurar, que jamás han visto otra igual en su vida.

El Domingo de Pascua recibió el neófito Olivier la sagrada comunión de mano del Prelado que ofició de Pontifical, y concluida la Misa, dirigió S. E. Ilma. una fervorosa y elocuente exhortación al pueblo, en la que enlazando el grande misterio del día con la resurrección de Olivier á la vida de la gracia, se congratuló á sí mismo por tan fausto acontecimiento, congratulaba al pueblo vallisoletano que acababa de presenciarse, y dando la mas afectuosa enhorabuena al recién convertido, le espuso con toda claridad las obligaciones que habia contraído en la recepción del bautismo, la solemne promesa de renunciar al mundo, de imitar los ejemplos de nuestro divino Maestro, y deponer el hombre viejo con sus actos pecaminosos, para revestirse del nuevo, como enseña el Apóstol; y concluía diciéndole: que la fé que acababa de recibir sería muerta y de ningún valor para la vida eterna, si no iba acompañada de las buenas obras; que procurase pues por medio de éstas acreditar la sinceridad de su conversión al Catolicismo.

Por último, le confirió el Sacramento de la confirmación, habiendo asistido como padrino el mismo señor Gobernador civil.

#### CARTA DE JOSÉ OLIVIER DAVEZAC.

A los SS. y Venerables PP. de la Santa Compañía de Jesús.

«Yalladolid 26 de Marzo de 1864.

Muy amados y respetables Padres:—Deseoso de que sea pública la abjuración que formalmente y en entero juicio, con libre voluntad y firme resolución he hecho en este día de los errores del Protestantismo que ciegamente seguí desde mi infancia; humildemente y sujetándome en un todo á lo que dispusieran, paso á suplicarles, si así lo juzgan á bien, de no omitir medio alguno para ello; y como mi posición actual, por falta de recursos, no me permite el hacerlo, insertar en los periódicos públicos la gracia que ha obrado en mí nuestro Señor Jesús, al cual se le debe todo honor y gloria.

Tocado por la divina mano, he buscado con el mayor ahínco cuál era la Iglesia verdadera del Señor, y consuma admiración y sentimiento he visto que como otro Saulo, yo la perseguía, calumniaba y maldecía, y que yo no servía á Jesucristo, sino á la satánica ley de un pervertido; pues era y

es invención del infierno toda Iglesia que no está sujeta á la Silla de San Pedro, ó Roma. Vi, que en la Secta que seguía con tanto ardor, marchaba dentro del camino ancho de perdición, y que me convenia el cerrar los ojos á lo perecedero y abrirlos solo para buscar el sendero estrecho, que es el que conduce á la eterna felicidad. Efectivamente, en mí se han cumplido las divinas palabras del Redentor: *Buscad y hallareis: pedid y se os dará: llamad á la puerta y se os abrirá. Evangelio de San Mateo.* He buscado, he llamado y he pedido, y en la Santa Iglesia Cristiana, Católica, Apostólica y Romana, he hallado la verdadera que Nuestro Señor, Criador y Redentor fundó sobre San Pedro; he llamado á las puertas, y estas liberalmente se me han abierto; he pedido, y en el día santo y glorioso para mí he sido admitido en el rebaño del Señor, quedando mi nombre escrito en el número de sus herederos, y preparándome para el Santo día de mañana, como hizo el misericordioso Padre al hijo pródigo, el mejor de los manjares, ha biéndome hoy vestido de la túnica blanca de predestinación. ¡Gloria y alabanza al Dios de bondad, amor y clemencia! Ahora, amados Padres, por si lo juzgan conveniente ó útil el manifestarlo, les explicaré lacónicamente y en resumen mi historia.

Yo nací el día 20 de Marzo del año de 1824, en uno de los pueblos que forman los Pirineos Orientales y pertenecientes á la Prefectura de Perpiñan en el vecino imperio de Francia. Mi padre Mr. Olivier Jacques (Santiago) se hallaba en las misiones del Sur, ó por mejor decir, como ahora conozco, á sembrar la doctrina de libertad en las pasiones, pues es ministro luterano; tenia yo cinco años cuando recibí su primera caricia paterna, mas él mismo se encargó de enseñarme las doctrinas que sigue con fé y sinceridad. A la edad de doce años me mandó al lado de un amigo y colega suyo, Mr. Charles Durr (Carlos, hoy se halla de Pastor en la Argelia,) y este me principió á dar lecciones de la Santa Biblia, en compañía de un hijo suyo, que hoy es Ministro en dicha Secta. En nuestra tierna edad, y durante las veladas y recreos, nos daba para lectura y distracción las exageradas historias de invención luciferina, como la Inquisición de Avignon, la de Roma, los Misterios de la España, el Bartelemey... etc., etc., de suerte que nació en mí, y fué creciendo horriblemente un odio incomprensible contra todo lo que se decía Católico Romano, despreciando lo mas santo y bueno si me decían venia de Roma; es decir, de su Santa Iglesia. A mis padres pedí me permitieran el aprender las lenguas de las naciones mas dominadas por el Papa y su fé, y con suma alegría, conociendo mi intento, me mandó á Bourg Madame (en la Cataluña Española, allí llaman á ese pueblo las Guinguetas,) al lado de un pariente suyo (Mr. Olivier Joseph) y este me mandó á Puigcerdá con un buen maestro, y bajo su dirección hice grandes progresos. Cuando me creí capaz, traduje unas hojas que fueron impresas en Tolosa, tituladas «Corrupción de la Iglesia Romana.» Mi padre pasó á buscarme, mas antes de regresar á su destino (Estrasburgo) quiso que yo viera á Barcelona, y me hizo admirar el fanatismo, segun creía, de sus habitantes é idolatría, así pensaba: en aquella ciudad nos embarcamos, y regresados á Francia, fuimos á la mencionada capital del departamento del Rhin.

Algun tiempo despues, teniendo que pasar á Inglaterra, lo acompañé. Visité parte del Oriente, y en su compañía á bordo de un buque de guerra inglés, fuimos á visitar la Tierra Santa; desembar-

camos en Rafa, y por tierra en caravana fuimos á Jerusalem y visitamos los Santos Lugares, en donde nuestro Señor padeció por nosotros; mas, ay! cuán poco me aprovechó tan santa visita! yo no era del rebaño del Cordero que fué inmolado en el Calvario!.....

Regresamos á Francia, desembarcando en Marsella; yo fui á Paris y mi padre volvió á Estrasburgo: de aquella ciudad sali como Colporteur Bibli-co, despues fui Catequista, y hubiera entrado en el Ministerio á no haber sido comprendido en la conspiración contra el actual Emperador Napoleon III en 1852, y haber sido desterrado á las posesiones del Norte del Africa Francesa.

En 1858, y frustrando la vigilancia de los que nos guardaban, pudimos algunos lograr el fugarnos, y haciéndolo en un buque español, fuimos con pocas horas desembarcados en España, siendo la ciudad que tuve de asiento Granada.

Algunos meses despues corría la Andalucía, sembrándola de la peste, que consigo traen los libros de la Sociedad Bíblica de Inglaterra. Mas la divina misericordia no me tenía olvidado! Jesús, al que siempre traté servir, me tenia reservado un día de paz y dicha; y este día, lavándome con las santas aguas del Bautismo, me lo ha concedido hoy, preparándome para mañana el pan de los Angeles. Ah! cuánto he anhelado este feliz día! cuán largos y hermosos han sido los días que han mediado desde que conocí la verdad! No han sido días, sino años; mas por fin el Omnipotente y Bondadoso ha tenido ya compasión de mí... que lo sepan todos; no omitais medio alguno, yo os lo suplico con el mayor deseo de la gloria de nuestro buen Jesús, pues por su divino amor yo soy cristiano, Católico, Apostólico, Romano! que lo sepan todos, sí; los unos, para que den gloria á Dios, como El solo merece, y rueguen por mi perseverancia, y para que aumente en mí su divina piedad, encendiendo en mi pecho una hoguera de amor y agradecimiento, que me dure hasta la eternidad; y los otros, que ciegos cual yo marchaba, abran sus ojos, y vean en la Santa Iglesia Católica el solo puerto de salvación; y sin mirar otra cosa, despreciando todo lo humano, escriban sus nombres en el libro de eterna vida que solo ella posee.

Decid, que yo confieso haber enseñado solamente el camino de perdición; que pido perdón á todos y que de rodillas y por la salud de sus almas, les suplico borren de su memoria las palabras que me han oído pronunciar y quemar y pulvericen los libros que de mi mano han recibido; pues todos son dictados y guiados por el espíritu infernal.

A mis parientes que si sordos é indiferentes á la divina llamada me maldicen, yo ruego á Dios y á la siempre pura Virgen María, por ellos; que les ruego busquen, llamen y pidan, y cierto que Dios les hará conocer como á mí la verdad; mas si tenazmente se resisten, que sepan tomo por padre á Jesucristo y á su Santísima madre la bienaventurada Virgen María, por madre, cumpliendo así con su santo precepto, y en esta vida mortal, por madre y conductora á la Santa Iglesia que es la que sola los honra y sirve segun sus divinas instituciones y mandamientos; que si me desprecian y niegan por seguir á Jesús, este Divino Padre me ha dado parientes y hermanos por una eternidad, en la que deseo verlos á ellos y su vista aumentaría mi dicha.

De ustedes, Padres amados, espero este señalado favor, con el cual creo que mi conciencia quedará tranquila y que al propio tiempo servirá para

que rindan gloria á Dios todo misericordioso y á la siempre Virgen y Madre nuestra Señora, y humildemente les pido rueguen por mí, como yo lo hago y haré siempre por ustedes, á fin de que les conceda vida, salud y santidad para poder abrir las puertas de salvación á muchas almas.

Dignense aceptar mis humildes ruegos y respetos, besando sus santas manos, S. Criado y S. y su hijo por Divina gracia, de ustedes obediente.

José Olivier Davezac.

Anteriormente habia escrito otra al señor Arzobispo de Granada, pidiéndole perdón por los escándalos que ha dado en aquella Diócesis, y disgustos que con ellos ha ocasionado á S. E. I.

#### CORREO DE MADRID.

Los 30,000 duros del premio mayor que correspondió en el sorteo del 15 al número 5,755, se paga en Algeciras: el segundo, de 10,000, en Santander, y en Zaragoza el de 5,000. En Madrid han caído 10 premios de á 1,000 duros, otro en Barcelona, otro en Cádiz y otro en Badajoz.

—Terminado está el expediente formado por la autoridad eclesiástica para averiguar si todas las doctrinas emitidas por el orador Sr. D. Tristan Medina se ajustan á los principios del catolicismo; pero no se espera que se dicte sentencia tan pronto como pudiera desear el interesado. Las últimas declaraciones de las personas que le han acusado son favorables á este, porque confiesan que si oyeron las palabras causa de la denuncia, en todo lo demás se mostró el Sr. Medina sincero y ardiente católico.

—Continúan con extraordinaria actividad bajo la dirección del entendido ingeniero D. Carlos de Castro, autor del proyecto de ensanche de Madrid, las esplanaciones en la Fuente Castellana. El lunes se dará principio al derribo de la tapia que separa la huerta de Santa Bárbara de la ronda, y se continuará los trabajos para la nivelación de esta desde la derribada puerta de Recoletos hasta la cárcel de Villa.

—La Memoria que precede á las leyes de crédito, que ha presentado á las Cortes el Sr. Salaverría es, á juicio de los hombres competentes, uno de los documentos mas luminosos que se han oído en materias de Hacienda.

—Ninguna de las personas que por su posición ó relaciones debieran estar mejor enteradas han tenido hasta ahora aviso ó noticia de que la Reina Cristina tenga decidido venir por ahora á España.

—El presupuesto de la Guerra se ha presentado este año con aumentos que podrán disminuirse en gran parte en los siguientes.

—Ha pasado ya al gobierno de provincia, aprobado por el ministerio de Hacienda, el proyecto formado por el ayuntamiento de Madrid para la apertura del foso de circunvalación que ha de sustituir á las tapias actuales conforme al real decreto de ensanche.

—En 13 de Mayo de 1856 se cometió un crimen en el pueblo de Canencia. Unos trágicos que por allí pasaron, fueron acometidos en el campo y robados por unos vecinos del pueblo, uno de los cuales, llamado Santiago Robledo, y conocido con el apodo de El Cochero, no contento con el acto de apoderarse de lo ajeno, parece que dió muerte á uno de los robados. El juzgado competente sustanció la causa á consecuencia de este hecho, y

ofrecen una compensación á los ardores de julio y los hielos de diciembre, y lo estoy tambien en cuanto á la benéfica influencia que esas brisas ejercen en las naturalezas débiles y enfermizas.

Al hartar de picardías á la mar en el peñon de Machichaco, no me era desconocida la teoría de la formación de la lluvia; ya habia leído los cálculos del doctor Halley, segun el cual, en las doce horas de un día de verano se elevan de la superficie del Mediterráneo vapores cuyo peso, salvo error del romanero, asciende á 5,280 millones de quintales (no dice el doctor si son quintales machos ó hembras) los que convertidos en lluvia descienden á la tierra fecundando y consolando los campos; pero dije para mí:—Esa señora no hace mas que restituir á la tierra lo que á la tierra ha chupado, y si lo restituye, no es por su gusto sino porque se le escapa.

Dice el Sr. Capdepon que la mares el único espejo que puede reflejar el cielo, y la única imagen, aunque mezquina, de la inmensidad del poder del Criador. Yo opino que la grandeza y la sabiduría del Criador están mejor representadas en la tierra que en la mar. Despues de asegurar con la mano puesta sobre mi corazón creyente y respetuoso, que no prescindo del santo respeto que al Criador debemos todas las criaturas, añadiré que cuando subo á la cumbre del Sarantes y desde allí contemplo la tierra y la mar, la primera armónica, variada, bella, perfecta, y la segunda informe, monótona, triste y al parecer inútil para la humanidad, me digo:—Si no supiéramos que Dios hizo el mundo por la fuerza de su voluntad y no por la de una operación mecánica, diríase que fundó la materia de que iba á hacer el mundo y al echarla

en el molde se le escapó una parte del líquido y esta parte es el agua del mar á la que el señor dijo:—En castigo de tu rebeldía, permanecerás hasta la consumación de los siglos sin formar parte de la hermosa obra á que yo le destinaba.

El Sr. Capdepon ve en la línea vaga é indecisa del horizonte marítimo la imagen de la ventura que nunca se ha de lograr en la tierra; vé en la mar dormida la imagen de una alma tierna, immaculada, virgen é inocente, que desconoce aun las pasiones que han de agitar su vida; vé en la mar otra porción de imágenes no menos bellas y filosóficas que éstas; pero esto no prueba que la mar sea hermosa: prueba que lo es la imaginación del señor Capdepon. Pensamientos muy trascendentales y moralmente grandes y hermosos acuden á nuestra mente en presencia del cadáver de una mujer hermosa á quien roen ya los gusanos, pero esto no quiere decir que aquel cadáver sea hermoso. La poesía «que no se ha hecho para cantar lo feo» no debe cantar el cadáver en putrefacción. Que cante el alma radiante y hermosa que se ha exhalado de él. La poesía es como el alma que se aparta de la podredumbre.

Estoy casi conforme con la siguiente definición que el Sr. Capdepon hace de la mar:

«La mar es hermosa como la mujer que amamos, temible como la mujer que nos aborrece, soberbia como el hombre, mudable como la dicha, amarga como el desengaño, desconocida como el corazón, infinita y omnipotente como Dios.»

La mujer que amamos es hermosa porque sí, es decir, porque nos lo parece, y yo quiero que las cosas sean hermosas porque lo sean. Por consiguiente, el que la mar se parezca á la mujer que

amamos, no me parece razon bastante para que yo la diga, qué hermosa es! Tampoco estoy conforme con que la mar es omnipotente como Dios. A pesar de toda su soberbia y sus espumarajos y sus bufidos, va un hombre á la playa, coloca sobre la arena una piedra, echa sobre la piedra una pedrada de cal hidráulica, sobre la cal coloca otra piedra y así va levantando una pared; lo ve la mar y hecha una furia del infierno, va allá, y por mas que rabia y brama y empuja y se da testera-das contra la pared, no la puede derribar ni puede saltar por ella. Si fuese cierto que la mar es omnipotente como Dios, resultaría ¡qué horror! que podía mas que Dios el ingeniero hidráulico Pedro Fernandez.

Otra prueba de que la mar no es omnipotente, es que tiene que sufrir ancas, pues hasta la miserable chanela del pescador de ostras se monta en ella, y por más que refunfuñe y se retuerza y dé respingos y eche espumarajos de rabia, tiene que sufrir.

Por último, el Sr. Capdepon dice que si la mar devora á los hombres, la culpa tienen estos que van á tentarle la paciencia. Pues qué, ¿esa señora es acaso de la familia de los mirame y no me toques? ¿Quería ocupar la mitad de la tierra sin servir más que de estorbo? Que se quite del medio y verá cómo en las llanuras que ella ocupa cojemos buenas cosechas de frutas y cereales. Cerca de Bilbao tenemos ya una prueba de que la mar nos haria un gran favor yéndose á otra parte con la música ó sea con la armonía de sus murmullos. Hace unos cuantos años ocupaba las llanuras de Lamiaco, y á pesar de su omnipotencia, tuvo que largarse de allí con un puntapié que le dió el in-

geniero Pedro Fernandez, y ya aquella llanura está cubierta de vegetación y el trigo y el maíz brotan allí lozanos y hermosos por más que rabie y pugne la orgullosa y egoísta señora por avanzar á destruirlos.

Tenga entendido el Sr. Capdepon, cuyo talento y florido ingenio admiro y estimaba en mucho hacia tiempo; tenga entendido el Sr. Bustillo, á quien quiero en el triple concepto de lo mucho que vale su talento, de lo mucho que vale su corazón y de lo mucho que vale la fraternal amistad con que me honra; tengan entendido todos los adoradores de la mar (que tiene muchos como todas las saladas y volubles) que aunque se trate de agua, haré justicia á secas á la mar en mi libro. Este libro, que estará impreso para principios de junio, lejos de quitar adoradores este verano á la mar; aumentará su número, porque además de revelar en cantos que aquella señora tenia hasta aquí ocultos ó poco menos, le dará la celebridad que da siempre la discusión. Por lo demás, yo como hombre de bien y como vascongado no puedo menos de hacer justicia á la mar que ronda mi tierra nativa y en cuyo turbulento seno si han derramado los vascongados muchas lágrimas, tambien han alcanzado muchas glorias.

Como el Correo de la Moda, además de ser el periódico de la elegancia, es el consejero y el amigo de la familia, me importa mucho que sus lectores me tengan en buen concepto. Por eso ruego á V. que dé cabida en él á esta desaliñada carta de su buen amigo y S. S. Q. B. S. M.

ANTONIO DE TRUERA.

condenó en rebeldía á la pena capital al autor del homicidio, Santiago Robledo, cuyo paradero si ignoraba, y para cuya captura han sido ineficaces cuantas diligencias se han practicado. Pero el cabo de la Guardia civil Julian Allende, que no cesó en sus pesquisas, logró averiguar que el reo se hallaba trabajando en las obras del ferro-carril junto á Almansa, y allí ha sido en efecto capturado, encontrándose ya á disposicion del juez que le sentenció. El Alcalde de Canencia ha recomendado al gobierno de esta provincia para que este lo haga al de S. M. el celo demostrado por el cabo Allende.

—Dícese, y anoche lo confirma un periódico, que la comision nombrada en el Senado para examinar la ley de imprenta, tiene el propósito firmísimo de no retardar la presentacion de su dictámen á la alta Cámara.

—Por real orden de 13 del actual ha sido aprobada la subasta celebrada el 20 de marzo último, declarando adjudicada á D. Eugenio de Abella, como autor de la proposicion más ventajosa, la concesion del ferro-carril de Espiel y Belmez al castillo de Almorchon, con la subvencion de 14 millones de reales en metálico, ó su equivalente en obligaciones del Estado por ferro-carriles para toda la línea.

—Por la Administracion del Correo central se anuncia que, suprimidas por la Direccion general de Postas de la Gran Bretaña las expediciones de la línea postal marítima, establecida en agosto de 1863 entre Galway y el continente americano, la correspondencia para el Canadá, Terranova y Estados-Unidos, saldrá de esta corte todos los lunes; debiendo ser franqueada previamente al respecto de 4 reales por cada cuatro adarnes de peso ó fraccion de ellos.

—El 15 á las siete de la tarde, al volver de paseo SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias y la infanta doña Isabel, cayó una de las mulas del tiro que fué arrastrada por este un gran trecho, produciendo una ligera alarma entre los aficionados á las frondosas alamedas del Retiro, donde tuvo lugar la ocurrencia. Muchísimas personas se acercaron movidas por el natural interés que debian inspirar los augustos niños. Por fortuna el susto pasó pronto, pues al instante siguió el coche sin otra novedad. Hace pocos días ocurrió un lance igual junto al teatro Real.

**CORREO DE PROVINCIAS.**

**CÁCERES.**—En Cáceres han sido descubiertas una porcion de minas de fosfato de cal de una calidad superior y tan abundante, que serán de grande utilidad por su economía, por la circunstancia de hallarse junto á la carretera que conduce á Mérida, á cuya ciudad llega el ferro-carril de Lisboa, que en breve ha de abrirse al servicio público.

—Dicen de Cáceres, que ántes de regresar á Madrid el señor duque de Fernan-Núñez, habia dejado en aquella ciudad una crecida suma para que se distribuya entre los pobres.

**TARRAGONA.**—Es digno de consignarse el brillante comportamiento y la abnegacion de Juan Paz Fernandez, sargento comandante de la Guardia civil de Mora la Nueva, y de Francisco Valls y Bonet, guardia segundo, con motivo de haber logrado salvar el miércoles de la pasada semana una barca del Ebro cargada de pasajeros que corria gravísimo peligro de estrellarse.

**CORREO ESTRANJERO.**

**DINAMARCA.**—Los prusianos activan cuanto pueden los trabajos del sitio de Duppel, á fin de tomar la plaza antes de que se reuna la Conferencia y pueda ajustarse un armisticio. Acaban de poner en batería cuarenta y dos piezas en la segunda paralela, y aunque á medida que se aproximan á los reductos pierden mas gente, es lo cierto que su armamento, y especialmente su artillería, es muy superior á la de los dinamarqueses. Los trabajos de sitio, el mal tiempo y la influencia de la primavera causan muchas bajas entre los sitiadores, y se gradúan en un 11 por 100 el número de enfermos.

**RUSIA.**—Las relaciones entre el gobierno de los Principados danubianos y el de Rusia, que eran poco satisfactorias, están hoy próximas á romperse. El embajador ruso ha pedido al príncipe Couza que destituya á los ministros, y el príncipe se ha negado terminantemente á acceder á esta pretension. Créese que el gobierno ruso retirará á su representante.

**AUSTRIA.**—La Gaceta de Viena asegura que el pacto de familia celebrado entre el emperador y su hermano el de Méjico será comunicado á las Cámaras. El mismo periódico asegura que la re-

nuncia hecha por el emperador de Méjico de sus derechos á la corona austriaca, no depende de la duracion del imperio mejicano, y que bajo este punto de vista es absoluta.

**PORTUGAL.**—En Lisboa se cometen con tal frecuencia los atentados contra la propiedad y contra la vida, que ha sido necesario interpelar al gobierno en las Cámaras para que establezca una policia capaz de destruir el mal persiguiendo sin descanso á los criminales autores de tantos delitos.

**ROMA.**—La salud del Papa continúa mejorando. La herida que se le practicó en la pierna enferma para dar salida á los humores, está todavía abierta y le causa algun dolor; pero los facultativos esperan que trasladado el Pontífice á Porto d'Anzio, pronto quedará completamente restablecido.

—Por despacho telegráfico se sabe que Su Santidad ha reconocido como emperador de Méjico á Maximiliano I.

**FRANCIA.**—El gobierno francés se ocupa en estos momentos en generalizar el uso del telégrafo, construyendo líneas que unan á mas de nueve mil poblaciones.

**INGLATERRA.**—Corre el rumor en Lóndres de que el gobierno inglés, al abrirse la Conferencia europea, propondrá un armisticio que haga suspender la guerra en Dinamarca; que Austria será propicia á esta proposicion; pero que Prusia se opondrá terminantemente á ella, rehusando toda suspension de hostilidades hasta tanto que se rinda la fortaleza de Duppel.

**DESPACHOS TELEGRÁFICOS.**

**Cádiz 18.**—El vapor-correo Puerto Rico ha llegado de la Habana con 143 pasajeros. Nada ocurria de particular en Santo Domingo.

**Paris 15** (por la mañana).—Correspondencias de Nueva Orleans aseguran que los oficiales del ex-presidente Juarez han obligado á este último á hacer dimision en favor del general Ortega.

**Paris 16** (por la mañana).—El Monitor publica hoy el tratado recientemente concluido con España.

El emperador Maximiliano ha instituido por decreto imperial, con fecha 14 del presente, una comision de Hacienda que tendrá su residencia en Paris y seguirá las operaciones del empréstito mejicano.

Lord Clarendon saldrá el lunes por la noche para volver á Inglaterra.

Se asegura que los gobiernos se han puesto de acuerdo en todas las cuestiones que serán debatidas en la Conferencia de Lóndres.

**Hamburgo 15.**—Vapores de guerra con bandera inglesa han llegado al estrecho de Horrup, sito entre la costa del ducado de Schleswig y la isla de Alsen.

**Paris 16** (por la mañana).—El emperador Maximiliano ha dado un decreto creando el gran libro de la Deuda, y ha decretado además empréstitos pagaderos á seis meses vencidos.

**Berlin 15.**—Dos vapores de guerra escoltando trasportes con pabellon inglés, han entrado en la bahía de Horrup en la isla de Alsen.

**Lóndres 15.**—Mr. Hennesoy ha presentado una mocion pidiendo que no se reconozca ya la soberanía de Rusia en Polonia.

**Paris 16** (por la tarde).—El periódico el Correo del domingo asegura que Prusia aceptó por fin la proposicion del gobierno francés relativa al sufragio universal para el arreglo definitivo de la cuestion de los Ducados.

**Lóndres 16.**—Garibaldi ha asistido anoche á un gran banquete que le ha ofrecido lord Palmerston. A dicho banquete han asistido los consejeros de la reina Victoria y otros personajes importantes; ha habido despues grande y brillantísima recepcion.

**Trieste 16.**—El emperador Maximiliano ha dirigido varias cartas de despedida, y entre ellas una al emperador Napoleon.

**GACETILLAS.**

**Que se les atienda.**—Quéjense los concurrentes á las butacas y lunetas del teatro de que los acomodadores les pidan los billetes en los momentos mas críticos de la representacion, distrayendo así su atencion y molestándoles, por consiguiente. ¿Por qué no se hace esta operacion, como en todos los teatros de España, durante un intermedio, al salir de la sala el público?

Esperamos que la empresa tomará en cuenta nuestra advertencia, estensiva tambien á los repartidores de prospectos.

**Dice Plutarcó:**—Una mujer casada no debe tener amigos particulares. Solo debe reconocer como amigos á aquellos á quienes honra su marido.

**Zurra que da El Eco del Pais.**—Alejandro Dumas, el embustero de siempre, que ha vuelto á Paris, siguiendo como un planeta la Estrella de Garibaldi, único personaje que hasta el presente se ha escapado de las malignidades de su pluma, publica un artículo en el Journal illustre, procurando describir una corrida de toros en Madrid.

Alejandro Dumas, como Goria, y como todos esos extranjeros que no quieren sentir, lo que no comprenden, el movimiento de esta gran nacion, nos calumnia al describir este espectáculo nacional.

Verdad que la injuria y la calumnia metidas en su mas pobre forma, el embuste, han sido siempre el pedestal de las obras de este escritor, tan perjudicial coma fecundo; sus trescientos volúmenes tienen tantos embustes como líneas; el dicho de que cuando Alejandro Dumas se rasca la cabeza brotan volúmenes encuadernados, pudiera parodiarse con este otro: cuando Dumas se rasca la cabeza, brotan calumnias de todos tamaños.

No sabemos cómo este publicista no escarmienta; el poema de sus mentiras lo lleva escrito en su persona; casi todos los pueblos de Europa han sido para él Calvarios; de Génova tuvo que huir hace años perseguido por algunos amigos; en San Petersburgo le ocurrió lo mismo; en España buscaba ladrones, que no encontró, y encontró golpes que no buscaba; Paris, su patria, le ha hecho salir varias veces de su recinto, mas que á uña de caballo, á sople de locomotora; de Bélgica fué arrojado por orden de buen gobierno, y á lo que parece, Nápoles se va ya cansando del escritor de la cabeza voluminosa.

Y es que el género á que Dumas ha consagrado su vida es un género que puede convertir el cuerpo de un escritor en colegio Romano; no se calumnia impunemente á los pueblos; si estos, convencidos de su grandeza, dejan alguna vez rodar las injurias, puede llegar un instante en que un brazo puesto en movimiento por un cerebro exaltado, se deje caer sobre el busto del escritor que calumnia, haciéndose vengador del pueblo ofendido.

Desengáñese Dumas, desengáñense todos los extranjeros que se ocupan de nosotros sin conocerlos; España es una gran nacion; las mentiras de sus detractores no la empuqueñecen, al contrario, la levantan, haciendo que se forme una pobre idea de los publicistas que las inventan y de los periódicos que las publican.

**Argumentos de fregatriz.**

—Pepa! Se ahumó la sopa;  
Pepa! tu plancha mancha;  
Pepa! que con tu plancha  
me vas(ya quemando) toda la ropa.  
—¡Señora! me encocora!  
vaya con la señora!  
con razon la hace burla la vecina,  
y piensa que es muy guapa y lechuguina!  
S'empre poniendo faltas y su empaque  
todo se le debe al miriñaque.

Al corregir poéticos destlices,  
suelen hallarse algunas fregatrices.

**Ya se enmiendan.**—La Gaceta del Comercio de hoy nos dedica las siguientes líneas:

• *Tú te metiste...*—Al leer la gacetilla que con el epígrafe del título de nuestro periódico nos dedica ayer LA ABEJA MONTAÑESA, tentados estuvimos á contestar á tal papelucho, con algunas seguidillas ad hoc, pues no otra cosa merecía, sino fuese por el párrafo con que termina su formal escrito. ¿Nos quiere decir el *dómine* qué significa eso de «casi nos obliga á formalizarnos» y «que le falta una condicion sin la cual no tiene derecho á que se le considere ni en la prensa ni en la sociedad»?—¿Qué importa á la Gaceta que el mal humorado *insecto* se formalice, se enfade, rabie, patee, zumbe haciendo el coco y hasta amenace devorarnos?

Pero vayamos á lo mas sério, si es que se le puede dar este dictado. El quijotismo del papelucho raya en lo incivil y grosero al estampar los últimos renglones que hemos copiado. Si LA ABEJA no sabe defenderse de otro modo que lanzando groseros conceptos, que indudablemente no servirán de solaz y entretenimiento á sus lectores, arroje lejos de sí la pluma, y no use de armas que contra ella se vuelven.

Ni el Diario de Santander ni la Gaceta del Comercio nada han aprendido, ni tienen nada que aprender de LA ABEJA MONTAÑESA, pues sin imitar á este pedagogo impertinente y formal, puede enseñar todo aquello que es necesario para ser considerado en la prensa y en la sociedad. Nosotros contestariamos con el mayor desprecio á la gacetilla que LA ABEJA nos dedica: pero, por si lo ha olvidado, nos limitaremos á recordarle que la Gaceta (lo mismo que el Diario) ha sido, es y será un periódico independiente, que no se ha doblegado á ninguna influencia, que no se ha vendido á nadie, que con mas ó menos acierto ha defendido, defiende y defenderá sus propias ideas, lo cual le ha conquistado el aprecio y el favor del público, asegurándole una vida tan larga como no nos atrevemos á garantizarla á LA ABEJA, si continúa este papel prodigando insultos, sandeces, necedades y groserías, que se adaptan muy bien al carácter de algunos sabios, cuya fama por el orbe vuela.

Nosotros decíamos ayer, entre otras cosas, lo siguiente:

«Demuestre, pues, la Gaceta, si es que sabe, ó si es que puede (que lo dudamos) que nuestra censura fué injusta, que su moraleja no es detestable, y estará en su lugar. Lo que hasta hoy viene haciendo, no prueba que sepa escribir ó que nosotros no sabemos, prueba que le falta una condicion sin la cual no tiene derecho á que se le considere ni en la prensa ni en la sociedad.»

La Gaceta lo ha confirmado cumplidamente en su número de hoy.

**MERCADOS.**

**CARRION 15.**

Escasísima ha sido la presentacion de trigo en el mercado de ayer, sin duda por estar ya agotadas las paneras, y debe ser así, porque todas las fábricas de harinas se cierran por no tener trigo, y porque los altos precios que aquí tienen no corresponden á los que obtienen las harinas en esa plaza.

El trigo se vendió de 44 á 46 reales fanega; la cebada á 33 y 34; yeros y moscajo 34 y 35; legumbres no se presentaron; sin duda ya no las hay; garbanzos de 110 á 120 reales fanega.

El campo por aquí bueno, y si en este mes acuden lluvias, la cosecha será buena.

(De nuestro corresponsal.)

**VALLADOLID 16.**

Continúa nuestro mercado como dijimos el último dia que nos ocupamos de él, pagándose el trigo al detall de 44 á 44 1/2 rs. las 94 libras.

**MADRID 16.**

Ya ha desaparecido completamente de nuestra Bolsa el favorable movimiento de operaciones y de alza iniciado en los últimos dias de la semana anterior.

Dejamos en esta fecha:  
El consolidado á 52'45.  
El diferido á 48'30.  
La amortizable de 1.ª á 53'50.  
La de 2.ª á 31'50.  
La del personal á 27'65.  
Las obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles á 94'80.

Hoy cierran:  
El consolidado á 51'80, baja 65 cénts.  
El diferido á 47'75, baja 55 cénts.  
La amortizable de 1.ª no se ha cotizado.  
La de 2.ª á 32, alza 50 cénts.  
La del personal á 27'25, baja 40 cénts.  
Las obligaciones del Estado para pago de subvenciones de ferro-carriles á 94, baja 80 cénts.  
Las acciones del Banco de España que se cotizaban el lunes á 213 y el martes á 215, descendieron el mismo dia á 214 y en los sucesivos á 213 y 212 que es el tipo á que las dejamos: hoy cierran á 210.

**SECCION MARÍTIMA.**

**BUQUES ENTRADOS.**

No hay.

**BUQUES DESPACHADOS.**

Vapor Vizcaino Montañés, de 48 ts., cap. D. J. A. Rentería, para Bilbao con aceite, fideos y otros efectos.

Polacra-goleta María, de 138 ts., cap. D. S. Segarra, para Barcelona con 1,831 sacos harina.

**A LA CARGA PARA AMÉRICA.**

Polacra-goleta Joven Elisa, de 127 ts., cap. don J. Piá, para la Habana.

Bergantin Antonio, de 149 ts., cap. D. A. Gonzalez, para la Habana.

**A LA CARGA PARA EL REINO.**

Quechemarin Pilar, de 19 ts., cap. D. M. Perez, para Jijon.

Polacra-Goleta María, de 138 ts., cap. D. N. Segarra, para Barcelona.

Bergantin-goleta San José, de 132 ts., cap. D. J. A. Quesada, para Barcelona.

Patache Leopoldino, de 32 ts., cap. D. E. Piedra, para Santoña.

Bergantin-goleta María, de 68 ts., cap. D. A. Canosa, para Cádiz.

Pallebot Elena, de 19 ts., cap. D. J. Bermudez, para Rivadeo.

Polacra-goleta Minerva, de 117 ts., cop. D. P. Turló, para Málaga.

Patache San Miguel, de 26 ts., cap. D. P. Mendez, para Gijon.

**CAMBIOS DE HOY.**

Madrid á 8 div. 1/2 daño, al 11, 25 y 27 de Mayo 1/4 daño y 9 por 100.

Coruña al 8 de Mayo próximo 11 1/6 daño y 8 por 100.

Bilbao á 8 div. 1/4 daño.

Valladolid á 12 div. 3/8 daño, á 8 div. 1/4 daño.

Acciones del ferro-carril de Isabel II. de 2,000 rs. 71 por 100 contra la Union Mercantil á 41 por 100.

El adjunto de turno, M. de Barbáchano.

**SANTANDER.**

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. SALVADOR ATIENZA, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 3, cuarto bajo.

